

# 精神病患者遭遇警方暴力执法？

## 患者被打成骨折，家属喊冤；警察叫屈，无奈下才用棍子制服的 如何管理精神病人成社会难题

怀宁县洪铺镇有一名年轻的精神病患者，五年来一直在接受治疗。一个月前，他突然说出一句让人担惊受怕的话，当地警方决定将他再一次送往精神病院治疗，在遭到持刀对峙之后，四名警察将其左手臂打折。

在接到精神病患者家属投诉警方暴力执法之后，记者在当地采访得知，仅洪铺镇就有多达24名有暴力倾向的精神病患者，如何处置这些患者始终是当地政府和警方的一块心病。

记者 张火旺 文/图



汪某(右)和父亲汪成松

### 事件：精神病患者对峙警察被打成骨折

9月24日下午4时许，怀宁县洪铺镇白云村会计谢庆权来到村民汪成松的家中，劝说汪成松的儿子汪某到安庆市精神病院去接受治疗。谢庆权是汪某的堂姐夫，但他并没有说服汪某，汪坚持他没有精神病，不需要去治疗。

大约半小时后，一辆警车开到了汪成松家附近。据汪成松讲述，车上当时下来5名警察，每个人手上都拿了木棍和竹棍，汪某看到了警车和警察，情绪开始激动，一手拿着菜刀，一手拿着锄头，在窗口与警察对峙。过了一会，汪某挥着菜刀走出了家门，但很快被警察打倒在地。时间大约持续了半个小时，直到有一名警察将竹棍刺进了

汪某的右手臂，鲜血直涌。“很多人都看到了这一幕。”采访中，邻居陈大妈说。

警察赶紧将汪某带上警车，与汪成松和谢庆权一道，开往安庆市第六人民医院(精神病院)。由于外伤明显，安庆市第六人民医院拒绝收治汪某。随后，汪成松与谢庆权将其送往安庆市第一人民医院急诊，医生对其伤口进行了缝合，诊断书上写明右上臂可见3cm长裂口，深约3cm，出血，左腕部肿胀。

记者在洪铺镇卫生院，见到了左手臂缠满绷带的汪某。该院杨医生告诉记者，汪的左手尺骨骨折，正在接受治疗，骨折部位已经对接好，已无大碍。

### 家人：双手都被铐上了，警察还继续打他

对于汪某的受伤，他的姨妈何梦霞最为心痛。“我妹妹因为有精神病，所以才嫁给了长她几十岁的汪成松。在儿子汪某4岁时，妹妹失足坠河淹死了，汪某从小就没有了母亲，是个可怜的孩子。”何梦霞说，五年前汪某19岁时，开始有了精神病，估计是有遗传性，但他从未打过人，只是头脑失控时喜欢讲下流话，有时也站在家门口骂村干部贪吃贪喝。大家知道他有精神病，也不与他计较。

“这次他是在家里看电视，并没有妨碍

别人，五年来他从未打过人，警察为何要强制送他去精神病院？他本来就很可怜还被打成这样！”何梦霞表示了自己的不满。

汪成松对儿子汪某受伤同样感到不满。“当时我正在家里，警察不说话只顾打他，看到他被打趴在地下，我在旁边求情叫不要打，但警察不理我。”汪成松说，儿子的双手都被铐上了，警察没必要继续打他。

对汪某患有精神病，父亲汪成松一口承认，五年来五次送进安庆市第六人民医院接受治疗，现在一直在吃药。

### 警方：当时情况危险警方处置并无不当

洪铺派出所民警朱胡宾参与了这次行动，他纠正说，当天去的是4名警察，而不是5名。那天下午，他们是接到群众报警后才去的，看到汪某时，汪朝警察挥舞着菜刀冲出来，警察是在制服他时才用棍子打他的。朱警官同时否认了铐上手铐后还继续殴打一事。

对于汪某左手臂骨折，洪铺派出所并不知情，陈宝军副所长表示，“我们处置并无不当，群众报警必须要去，如果不强制送他去精神病院，万一出了什么事所里也很担心。当时汪某挥舞菜刀追赶警察，他的力气也很大，如果不用木棍打掉菜刀的话，情况很危险。”

### 缘起：一个月前患者说了一句骇人的话

派出所对汪某的担心缘于一个月前汪某说了一句骇人的话和一个让人担心的举动。据洪铺镇政法委员陈委员介绍，9月23日上午，汪某闲逛到派出所，一番胡言乱语之后还将一个水杯里的水泼洒在桌上。随后他来到镇上的中学门口，说了一句骇人的话：“这是放假就算了，我明天再来。”

9月23日当晚，汪某敲邻居家的门，邻居只有爷爷与13岁的孙女在家，感到十分害怕。第二天，汪某在村里商店买东西又与老板发生争执，于是有村民认为汪某精神病发作，向派出所报了警。对于汪某的受伤，陈委员说，镇里已经与卫生院打了招呼，医药费由镇里支付，不收汪某一分钱。

### 难题：如何处置精神病人很棘手亟待关注

采访中，陈委员还告诉记者，对精神病人如何处置一直是让该镇感到十分棘手的问题。全镇有24个有暴力倾向的精神病患者，有7个有严重暴力倾向的患者，对于有暴力倾向的重症患者，国家给予的救助远远不够。家人的安全得不到保障，社会救助又严重不足，重压之下的家庭只能被迫放弃治疗，或者把患者囚禁起来，或者遗弃。“而对当地政府而言，是左右为难，管又管不好，不管又不行，出了事承担不起责任。”陈委员称。

陈宝军副所长认为，许多应当被收治的患者由于无力支付医疗费，得不到治疗，成为散落在社会上的“不定时炸

弹”，威胁公共安全，同时这些患者本身的自由乃至生命安全也时常被侵害。按照法律规定，虽然公检法机关有权强制精神病人接受医院治疗，但国家并没有给当地公安这样一笔管理资金。

记者查阅相关资料了解到，精神疾病有10大类、72小类，近400种，我国各类精神疾病患者人数在1亿以上。另有数据显示，我国重性精神病患者数量已超过1600万。根据世界卫生组织的研究，精神病发病率已占我国全部疾病发病率总数的20%，而全世界的平均水平为10%。此外，世卫组织还预测，未来20年中国的这一比例将增长至25%。

## 新装家庭首选绿植

上海市景观学会  
中国红豆杉保育委员会 推荐产品  
中国野生植物保护协会

HO do  
红豆集团荣誉出品

# 红豆杉盆景

## 红豆生态，健康生活

购红豆杉选准红豆集团“红豆牌”红豆杉，  
名牌标志，优质服务，品质保证。

- 除解苯、甲醛等有害物质 • 防虫驱蚊
- 昼夜高效增氧 • 含天然紫杉醇

## 吸收甲醛 净化空气 24小时增氧



### 合肥地区唯一总经销



合肥名人红豆杉生态科技推广机构  
Mingren Chinese Yew Eco-tech Popularize Organization

销售电话：0551-4675238 18905609300

展示中心：合肥市屯溪路348号省委党校斜对面

合肥红豆杉网：<http://www.hfhds.com>

蒙城路店：蒙城路51号城隍庙西大门对面(粘豹电动车店内) 电话：2827679  
经开区店：芙蓉西路翠微苑701号百合花店(合家福西50米) 电话：15056081733